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Lekcijas 1. piemērs 
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4:  ATVASINĀJUMI

4:  ATVASINĀJUMI 


Atvasinājumi

finansowych

1.
Atvasināta instrumenta definīcija

1.1.
Atvasinājums ir līgums, kam piemīt visas trīs turpmāk norādītās pazīmes:

a)
tā vērtība mainās, reaģējot uz noteiktas procentu likmes, finanšu instrumentu cenas, preču cenas, ārvalstu valūtas kursa, cenu vai likmju indeksa, kredītreitinga, kredītindeksa vai cita mainīga lieluma izmaiņām, ar nosacījumu (nefinanšu mainīgo lielumu gadījumā), ka izmaiņas nav īpašas attiecībā uz līgumslēdzēju pusi;

b)
tam nav vajadzīgi sākotnējie neto ieguldījumi vai tādi sākotnējie neto ieguldījumi, kas ir mazāki, nekā būtu vajadzīgs citu veidu līgumiem, attiecībā uz kuriem varētu paredzēt, ka tie līdzīgi reaģēs uz tirgus faktoru izmaiņām;

c)
tā izpilde ir noteikta zināmā datumā nākotnē.

1.2.
Pamatā esošais elements ir mainīgs lielums, kas apvienojumā ar pieņēmuma summu vai paredzēto maksājumu nosaka atvasinājuma norēķina summu.

1.3.
Daži pamatā esošo elementu piemēri:

a)
vērtspapīra cena vai cenu indekss;

b)
preces cena vai cenu indekss;

c)
procentu likme vai likmju indekss;

d)
kredītreitings vai kredītindekss;

e)
ārvalstu valūtas kurss vai ārvalstu valūtas kursu indekss;

f)
apdrošināšanas indekss vai katastrofu indekss;

g)
klimatiski vai ģeoloģiski faktori (temperatūra, zemestrīču stiprums);

h)
cits mainīgais lielums (piem., pārdošanas apjoms).

1.4.
Vairumā gadījumu pamatā esošais elements netiek fiziski piegādāts norēķina brīdī. To izmanto tikai kā pamatu, lai aprēķinātu norēķinu summu, parasti skaidrā naudā.

1.5.
Atvasinājumam parasti ir pieņēmuma summa, kas ir valūtas summa, akciju skaits, svara, tilpuma mērvienību vai citu līgumā norādītu vienību skaits.

1.6.
Dažreiz atkarībā no nākotnes notikumiem pieņēmuma summas vietā atvasinājumam var būt vajadzīgs maksājums (kas var būt mainīgs lielums), kam nav nekā kopīga ar pieņēmuma summu. Šādu situāciju dēvē par paredzēto maksājumu.
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Uzņēmums A pārdeva līgumu par USD 200, saskaņā ar kuru tas veiks USD 500 maksājumu pretējai pusei, ja 6M LIBOR paaugstināsies par vairāk nekā 75 bāzes punktiem nākamo sešu mēnešu laikā.

Uzdevums

Izlemt, vai minētais līgums atbilst atvasinājuma definīcijai.
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Risinājums 

 


1.7.
Sākotnējiem neto ieguldījumiem jābūt vienādiem ar nulli vai nelieliem. Tas ir relatīvs rādītājs. Neto ieguldījumā netiek uzskaitīti jebkādi noguldījumi (norma), ko uzskata par nodrošinājumu.

Mijmaiņas darījumi
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1. skaidrojuma piemērs 

 

Procentu likmes mijmaiņa 

Uzņēmums ir noslēdzis līgumu, saskaņā ar kuru  tas maksās procentus pēc LIBOR piesaistītas mainīgas procentu likmes, un apmaiņā tas saņems nemainīgu procentu likmi 8 %. Pieņēmuma summa ir 10 miljardi jenu.

Uzņēmums nav maksājis vai saņēmis skaidru naudu darījuma noslēgšanas brīdī (darījums tika noslēgts atbilstoši tirgus nosacījumiem, tādējādi neto ieguldījums bija līdzvērtīgs nullei).

1.8.
Ja uzņēmums būtu bijis spiests maksāt vai būtu saņēmis jebkādus maksājumus, šāds maksājums tikai atspoguļotu līguma saskaņošanu ar tirgus nosacījumiem, un maksājumu summa parasti būtu zemāka nekā parāda atsauces summa, uz kuru attiecas līgums.
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2. skaidrojuma piemērs 

 

Procentu likmes mijmaiņa ar nemainīgās likmes daļas priekšapmaksu.

Uzņēmums ir noslēdzis līgumu, saskaņā ar kuru tas maksās procentus pēc nemainīgas procentu likmes 7 % un saņems LIBOR piesaistītus procentus no pieņēmuma summas USD 100 miljoni.

Uzņēmums veic vienreizēju priekšapmaksu par visiem saviem veicamajiem maksājumiem pēc nemainīgas procentu likmes (7 % x 100 miljoni x 8 gadi, kas diskontēti pēc tirgus procentu likmes). 

Pat šāds sākotnējais maksājums ir ievērojami mazāks nekā summa, kas uzņēmumam būtu jāmaksā, lai tas kļūtu par tāda instrumenta turētāju, kurš līdzīgi (t. i., būdams piesaistīts LIBOR) reaģētu uz tirgus faktoru izmaiņām. Uzņēmumam vienkārši būtu jānopērk parāda instruments ar nominālvērtību USD 100 miljoni.

Tāpēc arī šāds ieguldījums būtu nenozīmīgs.

1.9.
Ja līguma nemainīgās likmes daļas priekšapmaksa tiek veikta nevis tās sākotnējās atzīšanas brīdī, bet vēlāk, šāda priekšapmaksa jāuzskata par iepriekš turējumā esoša atvasinājuma atmaksu, kas rada jaunu atvasinājumu, kurš jāklasificē pirmo reizi.


Valūtas mijmaiņas darījumi

1.10.
Valūtas mijmaiņas darījumiem parasti ir vajadzīga sākotnējā valūtas maiņa. Tomēr šāda sākotnējā maiņa atbilst maza neto ieguldījuma definīcijai, jo tā ietver tādu valūtu maiņu, kurām ir vienāda patiesā vērtība. 


Aizdevumu ieskaits 

1.11.
Divi vai vairāki līgumi, kas nav atvasinājumi, ir aplūkojami kopā, ja to stāvokļa ekonomiskais raksturs, tos aplūkojot kopā, ir atvasināta instrumenta stāvoklis. Šādas situācijas piemēri:

a)
līgumi ir noslēgti kopā un uzskatot, ka tie abi tiks īstenoti;

b)
līgumi tiek noslēgti ar vienu un to pašu darījumu partneri;

c)
līgumi ir saistīti ar vienu un to pašu risku;

d)
nav skaidras ekonomiskas vajadzības vai ievērojamas uzņēmējdarbības prakses, kas pamatotu divu līgumu izstrādi, jo to pašu mērķi varētu sasniegt ar vienu līgumu.
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2. skaidrojuma piemērs 

 

Uzņēmums A piešķir uzņēmumam B aizdevumu uz pieciem gadiem ar nemainīgu procentu likmi atbilstoši tirgus nosacījumiem. Tajā pašā laikā uzņēmums B piešķir uzņēmumam A aizdevumu uz pieciem gadiem ar mainīgu procentu likmi par tādu pašu summu atbilstoši tirgus nosacījumiem. 

Abu šo aizdevumu apvienojums ir līdzīgs procentu likmes mijmaiņai. Pat ja attiecīgajā periodā ir naudas plūsma, šādas naudas plūsmas patiesā vērtība ir nulle, tāpēc līgumi ir jāskata kopā.

Citi atvasinājumu definīcijai atbilstošu instrumentu piemēri

	Līgums
	Pieņēmuma summa/paredzētais maksājums
	Pamatā esošais elements
	Sākotnējais ieguldījums
	Norēķināšanās nākotnē

	Nākotnes līgums par 1 000 barelu naftas iegādi par cenu USD 60 par barelu viena mēneša laikā (netika noslēgts līgums, lai nodrošinātu preces fizisku piegādi).


	1 000 barelu
	Naftas cena
	0
	Viens mēnesis

	Nestandartizēts nākotnes līgums par USD 500 iepirkšanu par GBP 300 viena gada laikā.
	USD 500 vai GBP 300
	GBP/USD kurss
	0
	Viens gads

	Pirkšanas iespējas līgums par uzņēmuma B 80 000 akciju iegādi par cenu USD 75 par vienu akciju viena mēneša laikā. Iespējas līguma izmaksas ir USD 1,1 miljons.


	80 000 akciju
	Akcijas cena
	1,1 miljoni USD
	Viens mēnesis

	Mijmaiņa: maksā LIBOR + 25 pb, iegūst 5 %, par USD 100 Mio, norēķinu veicot reizi ceturksnī


	USD 100 miljoni
	LIBOR
	0
	Reizi ceturksnī

	Līgums par USD 10 miljonu saņemšanu, ja uzņēmuma A akciju cena pusgada laikā paaugstinās par USD 5. Līguma noslēgšanas izmaksas: USD 1 miljons.


	Paredzētais maksājums
	Akcijas cena
	 1 miljons USD
	Seši mēneši

	Mijmaiņa: maksā mainīgu summu eiro atkarībā no pārdošanas apjoma, saņem GBP ar nemainīgu likmi EUR 1,5/GBP 1, norēķinu veicot reizi mēnesī


	Mainīga pieņēmuma summa
	EUR/GBP kurss un pārdošanas apjoms
	0
	Reizi mēnesī 

	Piecu gadu procentu likmes maksimālā summa pieņēmuma summai USD 100 miljoni. Maksimālā summa tiks maksāta, ja LIBOR pārsniegs 8 %. Maksimālā summa bija USD 1 miljons.
	 100 miljoni USD
	LIBOR
	 1 miljons USD
	Ja LIBOR pārsniedz 8 %.


1.12.
Atvasinājuma definīcija ir ļoti plaša. Tāda līguma piemērs, kuru varētu uzskatīt par atvasinājumu, var būt arī likmes izdarīšana pie bukmeikera.

1.13.
Bukmeikers noslēdz derības ar klientu par noteikta pasākuma (piem., futbola spēles) rezultātu. Piedāvātā likme var būt nemainīga vai mainīga. Ja rezultāts atbilst derētajam, bukmeikers izmaksā klientam iespējamo vinnestu. Šāds līgums atbilst atvasinājuma definīcijai bez pieņēmuma summas, bet ar paredzētu maksājumu. Bukmeikers paraksta iespēju līgumu ar klientu, par ko tas iekasē nodrošinājumu pret risku.

1.14.
Ja piedāvātā likme netiek izmaksāta, bet instrumenta vērtība laika gaitā mainās, tas ir mazāk uzņēmīgs pret tirgus nosacījumu izmaiņām. Ja piedāvātā likme ir nemainīga, instrumenta vērtība ir atkarīga no rezultāta iespējamības konkrētajā brīdī.

1.15.
Bukmeikers pieņem vairākas likmes par dažādiem viena un tā paša pasākuma rezultātiem, tāpēc tas cer vienmēr gūt peļņu. Tomēr, ja bukmeikers ir pieņēmis pārāk daudz likmju par noteiktu rezultātu, tas var nodot daļu riska citam bukmeikeram, noslēdzot riska mazināšanas derības ar citu bukmeikeru. 

1.16.
Minētais būtu uzskatāms par ekonomiskā riska ierobežošanas formu. Tomēr tai nevar piemērot riska ierobežošanas uzskaiti, jo instruments, kura risks tiek ierobežots, faktiski ir atvasinājums, tāpēc tas neatbilst riska ierobežošanas uzskaites nosacījumiem.

1.17.
Turklāt, ja bukmeikers ir tikai iestāde, kas saskaņo likmes (t. i., tas neuzņemas nekādu ar derībām saistītu risku), tas tikai iekasē komisijas maksu, kas jāuzskata par ieņēmumiem saskaņā ar 18. SGS.

2. Atvasinājumu uzrādīšana

2.1.
Atvasinājums, kura norēķina termiņš ir mazāks par 12 mēnešiem, vai atvasinājums, kura norēķins jāveic 12 mēnešu laikā, vienmēr ir jāuzrāda kā apgrozāmais aktīvs vai saistība.

2.2.
Atvasināti instrumenti, kuru termiņš ir ilgāks par 12 mēnešiem, ir jāuzrāda kā ilgtermiņa aktīvi vai ilgtermiņa saistības.

2.3.
Ieņēmumi un zaudējumi to atvasinājumu patiesās vērtības noteikšanā, kuri nav riska ierobežošanas attiecību daļa, ir jāatzīst pārskata perioda peļņā vai zaudējumos.  Tomēr minētajā standartā nav noteikts, kurā pozīcijā tie būtu jāiekļauj.

2.4.
Problēma rodas, ja uzņēmums piemēro ekonomiskā riska ierobežošanu un nepiemēro vai nedrīkst piemērot riska ierobežošanas uzskaiti. Rodas jautājums, vai riska ierobežošanas pozīcijas rezultāts ir jāatzīst, piemēram, pārdoto preču ieņēmumos vai izmaksās, vai tomēr tas jāiekļauj finansiālajos izdevumos. Tā kā standartā nekas nav minēts par to, kurā pozīcijā tas jāiekļauj, uzņēmums var iekļaut šādu darījumu rezultātus pozīcijās, kuras tas uzskata par atbilstošām, ar nosacījumu, ka šāda pieeja tiek piemērota vienveidīgi konkrētajos pārskata periodos.
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